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1.  Uma empresa tem 60 funcionarios. Todos trabalham cinco dias por semana, mas fazem-no em regimes
diferentes, como a seguir se descreve:
e 40% trabalham todos os dias em regime presencial;
e 25% trabalham todos os dias a distancia;
e os restantes trabalham dois dias em regime presencial e trés dias a distaencia.
Selecionam-se, ao acaso, quatro funionarios dessa empresa.

A expressdo seguinte permite determinar a probabilidade de serem selecionados, no maximo, trés funionérios
que trabalham em regime presencial, pelo menos, dois dias por semana.

60 45
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Explique esta expressao no contexto descrito.
Na sua resposta:
— enuncie a regra de Laplace;
— explique o nimero de casos possiveis;
— explique o numerod e casos favoraveis.
Exame 2022, época especial
2. Um saco contém 12 cartdes com a forma de retdngulos geometricamente iguais: 3 azuis, 2 brancos, 3 pretos

e 4 vermelhos.

Os 12 cartbes vao ser retirados, sucessivamente e ao acaso, do saco e dispostos numa mesa, alinhados pela
ordem que s2o retirados.

Determine a probabilidade de os cartdes azuis ficarem todos juntos.
Apresente o resultado na forma de fragdo iiredutivel.
Exame 2022, 2.° fase
3. Numa dada localidade, existe um clube onde se pratica badminton e ténis.

Com doze raquetes distintas, sendo seis de badmintos e seis de ténis, formam-se, ao acaso, dois conjuntos de
seis raquetes cada um.

Qual € o valor, arredondado as centésimas, da probabilidade de cada uma dos dois conjuntos ficar com trés
raquetes de badminton e trés raquetes de ténis?

(A) 0,22 (B) 0,43 © 0,50 (D) 0,87
Exame 2021, 2.2 fase
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4.  Uma turma de 11.° ano é constituida por 30 alunos com idades de 15, 16 e 17 anos, dos quais 60% sao
raparigas. Sabe-se que um terco dos rapazes tem 17 anos e que um terco das raparigas tem 15 ou 16 anos.

O André e a Beatriz, alunos da turma, sdo gémeos e tém 16 anos.
Escolhem-se, ao acaso, cinco alunos da turma.

Determine a probabilidade de o grupo constituido por esses cinso alunos ser formado pelo André, pela Beatriz,
por dois jovens com 17 anos e por outro com 15 ou 16 anos.

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas.
Exame 2021, 1.9 fase

5. Considera um dado ctbico equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6.
Lanca-se esse dado quatro vezes e escrevem-se, da esquerda para a direita, os algarismos saidos, obtendo-se,
assim um nuamero com 4 algarismos.

Qual ¢ a probabiliade de esse nimero ser par, menor do que 5000 e capicua (sequéncia de algarismos cuja
leitura da direita para a esquerda ou da esquerda para a direita d4 o mesmo nimero) ?

1 5 1 5
&) 5 B 5 © % D)
Exame 2020 época especial

6.  Considera um cubo [MNPQRSTU]
Escolhem-se, ao acaso, trés vértices desse cubo.

Qual é a probabilidade de o plano por eles definido conter uma das faces do cubo?

1

@ 3 ® © 5 @
Exame 2020, 2° fase
7. Quatro pessoas vao escolher, cada uma em segredo, um dos seguintes nimeros: 1,2, 3,4 e 5
Qual é a probabilidade de exatamente duas delas escolherem o niimero 5 ?
(A) 0,1530 (B) 0,1532 (© 0,1534 (D) 0,1536

Exame 2020, 1° fase

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt


mailto:eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA

8. Um saco contém nove cartoes, indistiguiveis ao tato, numerados de 1 a 9.
Retiram-se, simultaneamente e ao acaso, quatro cartées do saco.

Qual é a probabilidade de o menor dos niimeros saidos ser 3 o maior ser 8 ?

@ 5 ® = © 1 ® !

18 21

Exame 2019, época especial

9.  Na figura seguinte, esti representado, num referencial o.n.
Oxyz , um paralelepipedo retangulo [ABCDEFGH]

Sabe-se que:
e 0 Vvértice A pertence ao eixo Ox e o vértice B pertence
ao eixo Oy

Escolhe-se, ao acaso, um vértice do paralelepipedo e,
seguidamente, também ao acaso, escolhe-se um outro vértice,
diferente do anterior.

Designe-se por X o primeiro vértice escolhido e por Y o
segundo vértice escolhido.

Qual é a probabilidade de a terceira coordenada do vetor XY ser igual a zero?
Apresenta o resultado na forma de fragao irredutivel.
Exame 2019, 22 fase

10. Uma caixa contém bolas de vérias cores, indistinguiveis ao tato, umas com um logotipo desenhado e outras
ndo. Das bolas existentes numa caixa, dez sdo amarelas. Dessas dez, trés tem o logotipo desenhado.
Dispdem-se, ao acaso, as dez bolas amarelas lado a lado, em linha reta.

Qual é a probabiliade de as trés bolas com o logotipo ficarem juntas?

) — (B) — © — D) —=

16 15 14
Exame 2019, 12 fase

11. Dispoe-se de catorze caracteres (a saber: os algarismos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e as vogais a, e, i, 0, u)
para formar cddigos de quatro caracteres.

Escolhe-se, ao acaso, um codigo de entre todos os codigos de quatro caracteres, repetidos ou nao, que é
possivel formar com os catorze caracteres.

Determine a probabilidade de esse cddigo ser constituido por quatro algarismos diferentes cujo produto
seja um numero impar.

Apresente o resultado arredondado as milésimas.

Exame 2018, 2° fase
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12.  Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. Oxyz,
um prisma hexagonal regular. z

Sabe-se que [PQ] e [QR] sao arestas de uma das bases do
prisma.

R
Escolhem-se, ao acaso, dois vértices de cada uma das bases
do prisma. )
; s Yy
Determine a probabilidade de esses quatro pontos perten- 2
cerem a uma mesma face lateral do prisma.
S

7

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as

5 i i
centesimas.

Exame 2018, 18 fase

13.  Na figura seguinte, esta representado, num referencial o.n. Ozyz, o prisma quadrangular regular
[OPQRSTUYV]
2
Sabe-se que: 2 .
e a face [OPQR)] esta contida no plano Oy NV
e 0 vértice Q pertence ao eixo Oy e o vértice T pertence ao eixo Oz ,
I
e o plano STU tem equacao z = 3 :
!
Escolhem-se, ao acaso, trés vértices do prisma. |
2o
Determine a probabilidade de o plano definido por esses trés vértices ser 19 \:7_>
perpendicular ao plano 2Oy / P y
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel. i
Exame 2018, 14 fase
14. Uma escola secundéria tem alunos de ambos os sexos.

Uma das turmas dessa escola tem trinta alunos, numerados de 1 a 30

Com o objetivo de escolher quatro alunos dessa turma para formar uma comissao, introduzem-se, num
saco, trinta cartoes, indistinguiveis ao tato, numerados de 1 a 30. Em seguida, retiram-se quatro cartoes
do saco, simultaneamente e ao acaso.

Qual é a probabilidade de os dois menores ntiimeros saidos serem o 7 e 0 22 7

Apresente o resultado arredondado as milésimas.

Exame 2017, 22 fase
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15.  Um saco contém n holas, indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n, sendo n um nimero par maior do
que 3
Retiram-se, em simultaneo e ao acaso, tres bolas do saco.

Escreva uma expressao, em funcao de n, que dé a probabilidade de, dessas trés bolas, duas terem niimero
par e uma ter niimero impar.

Nao simplifique a expressao que escrever.

Exame 2017, 12 fase

16. Um saco contém n bolas, indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n, sendo n um ntimero par maior do
que 3
Retiram-se, em simultaneo e ao acaso, trés bolas do saco.
Escreva uma expressao, em funcao de n, que dé a probabilidade de, dessas trés bolas, duas terem niimero

par e uma ter ntimero impar.
Nao simplifique a expressao que escrever.

Exame 2016, época especial

17.  Um saco contém nove bolas numeradas de 1 a 9, indistinguiveis ao tato.
Retiram-se, sucessivamente e ao acaso, tres bolas do saco. As bolas sao retiradas com reposicao, isto é,
repoe-se a primeira bola antes de se retirar a segunda e repoe-se a segunda bola antes de se retirar a

terceira.

Qual é a probabilidade de o produto dos ntimeros das trés bolas retiradas ser igual a 2 ?
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2015, época especial
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18. Na figura ao lado, estda representado, num referencial o.n. Ozyz, o ,
poliedro [NOPQRSTUV] que se pode decompor num cubo e numa
piramide quadrangular regular.
1%
Sabe-se que:
e o vértice P pertence ao eixo Ox
e o vértice N pertence ao eixo Oy 1
[
e o vértice T' pertence ao eixo Oz I
i
e o vértice R tem coordenadas (2,2,2) £ g
e 0 plano PQV ¢é definido pela equacao 6x + 2z — 12 =0 -
[
Dispoe-se de sete cores diferentes, das quais uma é bhranca e outra é u . R
azul, para colorir as nove faces do poliedro [NOPQRSTUV]. Cada :O N
face val ser colorida com uma tnica cor. Rahiah il y
Pl -
Considere a experiéncia aleatdria que consiste em colorir, ao acaso, as Q

nove faces do poliedro, podendo cada face ser colorida por qualquer
uma das sete cores.

Determine a probabilidade de, no final da experiéncia, o poliedro ficar com exatamente duas faces brancas,
ambas triangulares, exatamente duas faces azuis, ambas quadradas, e as restantes faces coloridas com
cores todas diferentes,

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as décimas de milésima.

Exame 2015, 22 fase

19.  De uma empresa com sede em Coimbra, sabe-se que:
e 60% dos funciondrios residem fora de Coimbra;
e 0s restantes funcionarios residem em Coimbra.

Considere ainda que a empresa tem oitenta funcionarios.

Escolhem-se, ao acaso, trés funcionarios dessa empresa.
A probabilidade de, entre esses funcionarios, haver no maximo dois a residir em Coimbra é igual a
80 32
C3 — *<C3
80y

Elabore uma composicao na qual explique a expressao apresentada.
Na sua resposta:

e enuncie a regra de Laplace;

e explique o niimero de casos possiveis;

e explique o ntiimero de casos favoraveis.
Exame 2015, 12 fase
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20.

21.

22.

De uma turma de 12.° ano, sabe-se que:

e 60% dos alunos sao rapazes;

e 80% dos alunos estao inscritos no desporto escolar;

e 20% dos rapazes nao estao inscritos no desporto escolar.
Considere que essa turma de 12.° ano tem 25 alunos.

Pretende-se escolher, ao acaso, trés alunos dessa turma para a representarem num evento do desporto
escolar.

Determine a probabilidade de serem escolhidos, pelo menos, dois alunos que estao inscritos no desporto

escolar.
Apresente o resultado com arredondamento as centésimas.

Exame 2014, época especial

Na figura ao lado, estd representado, num referencial o.n. Oxyz,
um octaedro [ABCDEF], cujos vértices pertencem aos eixos
coordenados.

Escolhem-se, ao acaso, trés vértices desse octaedro.

Qual é a probabilidade de esses trés vértices definirem um
plano paralelo ao plano de equacao z = 57

(A) 7 (B) o I

Exame 2014, 22 fase

Uma caixa tem seis bolas distinguiveis apenas pela cor: duas azuis e quatro pretas.

Considere a experiéncia aleatoria que consiste em retirar, ao acaso, uma a uma, sucessivamente e sem
reposicao, todas as bolas da caixa. A medida que sao retiradas da caixa, as bolas sao colocadas lado a
lado, da esquerda para a direita.

Determine a probabilidade de as duas bolas azuis ficarem uma ao lado da outra.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2014, 22 fase
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23.  Uma caixa tem nove bolas distinguiveis apenas pela cor: seis pretas, duas brancas e uma amarela.

Considere a experiéncia aleatéria que consiste em retirar dessa caixa, simultaneamente e ao acaso, trés
bolas.

Determine a probabilidade de as bolas retiradas nao terem todas a mesma cor.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2014, 12 fase

24.  Numa certa escola, eclodiu uma epidemia de gripe que esté a afetar muitos alunos.
Nessa escola, ha 300 alunos.
Numa altura em que 17 alunos estao com gripe, vao ser escolhidos aleatoriamente 3 alunos, de entre os
300 alunos da escola, para responderem a um inquérito.
Qual é a probabilidade de pelo menos um dos alunos escolhidos estar com gripe?
Apresente o resultado na forma de dizima, com arredondamento as centésimas.

Teste Intermédio 12° ano, abril 2014

25. Na figura ao lado esta representado, num referencial o.n. Ozyz,
um octaedro regular [ABCDEF], cujos vértices pertencem aos
eixos coordenados.

Escolhem-se ao acaso dois vértices distintos do octaedro.

Qual é a probabilidade de a reta definida por esses dois vértices
ser paralela a reta definida por x =1 Ay = 27

Apresente o resultado na forma de fracao.

Teste Intermédio 12° ano, novembro 2013

26.  Considere uma empresa em que:

e 30% dos funciondrios apostam no euromilhoes;
e dos funciondrios que apostam no euromilhdes, 25% apostam no totoloto;
e 5%dos funciondrios nao apostam no euromilhdes nem no totoloto.
Considere que essa empresa tem 50 funciondrios.
Escolhem-se, ao acaso, oito funcionarios dessa empresa.

Determine a probabilidade de, pelo menos, sete desses funciondrios serem apostadores no euromilhces.
Apresente o resultado com arredondamento as centésimas.

Exame 2012, época especial
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27.

28.

29.

Para assistirem a um espetaculo, o Joao, a Margarida e cinco amigos sentam-se, ao acaso, numa fila com

sete lugares.
Qual é a probabilidade de o Joao e a Margarida nao ficarem sentados um ao lado do outro?

w2 ®mI ©i o2

Exame 2012, 12 fase

Numa escola, realizou-se um estudo sobre os habitos alimentares dos alunos. No ambito desse estudo,
analisou-se o peso de todos os alunos.
Sabe-se que:

e 55% dos alunos sao raparigas;
e 30% das raparigas tém excesso de peso;

e 40% dos rapazes nao tém excesso de peso.

Considere que a escola onde o estudo foi realizado tem 200 alunos.

Pretende-se escolher, ao acaso, trés alunos para representarem a escola num concurso.
Determine a probabilidade de serem escolhidos duas raparigas e um rapaz.

Apresente o resultado com arredondamento as centésimas.

Exame 2012, 12 fase

Uma caixa, que designaremos por caixa 1, tem uma bola branca e duas bolas pretas.

Outra caixa, que designaremos por caixa 2, tem trées bolas brancas e quatro bolas pretas.

Realiza-se a seguinte experiéncia: ao acaso, tiram-se duas bolas da caixa 1 e colocam-se na caixa 2; em
seguida, tiram-se simultaneamente duas bolas da caixa 2.

Sejam A e B os a acontecimentos:

A: «<As bolas retiradas da caixa 1 sao da mesma cors

B: «<As bolas retiradas da caixa 2 sao da mesma cors

Determine o valor de P (B|A), sem utilizar a férmula da probabilidade condicionada.

Numa pequena composic¢ao, justifique a sua resposta.

A sua composic¢ao deve contemplar:

e o significado de P (§|A), no contexto da situagao descrita;

e a explicacao do contetido da caixa 2 apds a realizacao do acontecimento
e a explicagao do nimero de casos possiveis;

e a explicagao do numero de casos favoraveis;

e a apresentagao do valor da probabilidade pedida.

Teste Intermédio 122 ano, maio 2012
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30. Na figura ao lado, esta representado um tetraedro com as faces numeradas
dela4
O Joao tem um catdlogo de tintas com 12 cores diferentes, uma das quais é
a sua preferida.
O Joao seleciona, ao acaso, 4 cores diferentes para pintar as quatro faces do
tetraedro.
Cada uma das faces é pintada com uma tunica cor.
Determine a probabilidade de o tetraedro ter uma das faces pintadas com a
cor preferida do Joao.
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2011, prova especial

31. Considere as 13 cartas do naipe de copas: as, trés figuras (rei, dama e valete) e mais nove cartas
(do 2 ao 10).
Determine a probabilidade de, ao retirar, ao acaso, 4 das 13 cartas do naipe de copas, obter pelo menos
duas figuras.
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2011, época especial

32. Os medicamentos produzidos num laboratério sao embalados em caixas de igual aspeto exterior e indis-
tinguiveis ao tato. Um lote contém dez caixas de um medicamento X e vinte caixas de um medicamento
Y. Desse lote, retiram-se, ao acaso, simultaneamente, quatro caixas para controlo de qualidade.
Qual ¢é a probabilidade de as caixas retiradas serem todas do medicamento Y ?

W ®ae O ®(3)

Exame 2011, 22 fase

33.  Um saco contém dezasseis bolas, numeradas de 1 a 16
Retiram-se, simultaneamente e ao acaso, duas dessas dezasseis bolas e adicionam-se 0s respetivos niimeros.
Qual é a probabilidade de a soma obtida ser igual a 77

(A) o (B) 45 (©) 3 (D)

Teste Intermédio 122 ano, maio 2011
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34. A Ana dispoe de sete cartas todas diferentes: quatro cartas do naipe de espadas e trés cartas do naipe de
copas.

Admita que a Ana baralha essas sete cartas e, em seguida, tira trés, ao acaso.
Qual é a probabilidade de, nessas trés cartas, haver pelo menos uma carta de copas?
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Teste Intermédio 12° ano, janeiro 2011

35.  Uma turma é constituida por 27 alunos, dos quais 17 sao rapazes. A professora de Portugués vai escolher,
ao acaso, um grupo de cinco alunos para definirem as regras de um Jogo de Palavras.

Considere os acontecimentos:

A: <a Maria e o Manuel sao escolhidos para definirem as regras do jogos;
B: <dos cinco alunos escolhidos, dois sao rapazes e trés sao raparigass.

16 x 902

Uma resposta correta para a probabilidade condicionada P(B|A) é — c
3

Numa composicao, explique porqué.

A sua composicao deve incluir:
e a interpretacao do significado de P(B|A). no contexto da situacao descrita;
e uma referéncia a regra de Laplace;
e uma explicacao do nimero de casos possiveis;

e uma explicacao do nimero de casos favoraveis.

Exame 2010, época especial

36. Num grupo de dez trabalhadores de uma fabrica, vao ser escolhidos trés, ao acaso, para frequentarem
uma acao de formacao. Nesse grupo de dez trabalhadores, ha trés amigos, o Joao, o Anténio e o Manuel,
que gostariam de frequentar essa acao.

Qual é a probabilidade de serem escolhidos, exatamente, os trés amigos?

1 3 1 3
Wan ®up Oug Oy

Exame 2010, 12 fase

37.  Um teste é constituido por oito perguntas de escolha multipla.
A sequencia das oito respostas corretas as oito perguntas desse teste 6 AABDADAA
O Pedro, que nao se preparou para o teste, respondeu ao acaso as oito perguntas.

Qual é a probabilidade de o Pedro ter respondido corretamente a todas as perguntas, sabendo que escolheu
cinco opgoes A, uma opcao B e duas opgoes )7

1

W B © (D)

168 ( )@

Teste Intermédio 122 ano, maio 2010
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38. Na figura ao lado estd representado um prisma pentagonal regular. Quatro dos vértices desse prisma estdo
designados pelas letras A, B, E e O

38.1. Ao escolhermos trés vértices do prisma, pode acontecer que eles per-
tencam todos a uma mesma face. Por exemplo, os vértices A, B e O per-
tencem todos a uma mesma face, o mesmo acontecendo com os vértices A
A, EeO. B
Escolhem-se aleatoriamente trés dos dez vértices do prisma.
Qual é a probabilidade de esses trés vértices pertencerem todos a uma
mesma face?
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

38.2. Escolhe-se aleatoriamente um vértice em cada base do prisma. E
Qual é a probabilidade de o segmento de reta definido por esses dois
vértices ser diagonal de uma face?
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Teste Intermédio 12° ano, dezembro 2009

39.  Um saco contém bolas azuis e bolas verdes, indistinguiveis ao tato.
Redija, no contexto desta situacao, o enunciado de um problema de célculo de probahilidade, inventado
Oy %3+ "Cx

10
(o]
No enunciado que apresentar, deve explicitar claramente:

por si, que admita como resposta correta

e o numero total de bolas existentes no saco;
e o numero de bolas de cada cor existentes no saco:
e a experiéncia aleatoria;

e 0 acontecimento cuja probabilidade pretende que seja calculada (e cujo valor tera de ser dado pela
expressao apresentada).

Teste Intermédio 12° ano, dezembro 2009

40. A Maria gravou nove CD, sete com miisica rock e dois com muisica popular, mas esqueceu-se de identificar
cada um deles.

Qual é a probabilidade de, ao escolher dois CD ao acaso, um ser de musica rock e o outro ser de musica
popular?

AW  ®F ©: O

Exame 2009, 22 fase
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41.

42.

43.

44,

Considere um baralho com cartas, repartidas por quatro naipes (Copas, Ouros, Espadas e Paus).
Em cada naipe, ha um As, trés figuras (uma Dama, um Valete, um Rei) e mais nove cartas (do Dois ao
Dez).
Admita que, num jogo, cada jogador recebe trés cartas, por qualquer ordem.
Qual é a probahilidade de um determinado jogador receber exatamente dois ases? Uma resposta correta
10y x 48
520
Numa pequena composicao, justifique esta resposta, fazendo referéncia:

a esta questao é

e A Regra de Laplace;
e a0 numero de casos possiveis;

e 20 numero de casos favoraveis.

Exame 2009, 22 fase

De um baralho com 40 cartas, repartidas por quatro naipes (Copas, Ouros, Espadas e Paus), em que
cada naipe contém um As, uma Dama, um Valete, um Rei e seis cartas (do Dois ao Sete), foram dadas
sucessivamente, ao acaso, seis cartas a um jogador, que as coloca na mao, pela ordem que as recebe.

Qual é a probabilidade de o jogador obter a sequéncia 2 — 4 — 6 — 7 — Dama — Rei, nas cartas recebidas?

46 46 1 1
(A) 4 (B) 5¢, (©) 54 D) Tog;

Exame 2009, 12 fase

Um saco contém onze bolas, numeradas de 1 a 11.

Ao acaso, extraem-se simultaneamente trés bolas do saco e anotam-se os respetivos ntimeros.
Qual é a probabilidade de o produto desses nimeros ser impar?

Apresente o resultado na forma de dizima. arredondado as centésimas.

Teste Intermédio 12° ano, marco 2009

Na figura segunte estao representados dois poliedros, o cubo
[ABCDEFGH] e o octaedro [IJKLMN] (o vértice L do octae-
dro nao esta visivel).

Cada vértice do octaedro pertence a uma face do cubo.

Escolhem-se ao acaso cinco dos catorze vértices dos dois po-
liedros.

Qual ¢é a probabilidade de os cinco vértices escolhidos pertencerem
todos & mesma face do cubo? Apresente o resultado na forma de
fracao irredutivel.

A B

Teste Intermédio 12° ano, dezembro 2008
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45.

46.

47.

48.

Em cada semana, a chave do Totoloto é formada por seis ntumeros inteiros distintos, escolhidos aleatoria-
mente entre 1 e 49. Qual é a probabilidade de, na préxima semana, a chave do totoloto incluir os ntmeros
1,2e3?

46 Cg 46 03 46 CS 49 03

(A) o0, (B) W0, (C) W0, (D) W0,

Exame 2008, época especial

Trés rapazes, o Joao, o Rui e o Paulo, e trés raparigas, a Ana, a Maria e a Francisca, decidem passar a
tarde juntos.
Depois de ouvirem algumas musicas, os seis jovens resolveram dancar aos pares.
Admita que, numa danca:
e cada rapaz danca com uma rapariga;
e todos os jovens dancam;

e todos os pares sao escolhidos ao acaso.

A probabilidade de, nessa danca, a Ana dancar com o Joao é igual a 3l
Explique, numa pequena composicao, o raciocinio que conduziu a esta expressao.
Nota: Deve organizar a sua composicio de acordo com os seguintes topicos:

e referencia a Regra de Laplace;
e explicacao do nuimero de casos possiveis;

e explicacao do nuimero de casos favoraveis.

Exame 2008, época especial

O Jodo e a Maria convidaram trés amigos para irem, com eles, ao cinema. Compraram cinco bilhetes com
numeracao seguida, numa determinada fila, e distribuiram-nos ao acaso. Qual é a probabilidade de o Jodo
e a Maria ficarem sentados um ao lado do outro?
2 3 4

5

wW.  ®. ©. (O

Exame 2008, 12 fase

Uma turma do 12.° ano de uma Escola Secundaria esta a organizar uma viagem de finalistas.

Os alunos da turma decidiram vender rifas, para angariarem fundos para a viagem.

A numeracao das rifas é uma sequéncia de trés algarismos (como, por exemplo, 099), iniciando-se em 000.
De entre as rifas, que foram todas vendidas, serd sorteada uma, para atribuir um prémio.

Qual é a probabilidade de a rifa premiada ter um tnico algarismo cinco?

Apresente o resultado na forma de dizima, com aproximacao as centésimas.

Exame 2008, 12 fase
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49.

50.

51.

52.

Considere o seguinte problema:

Lanca-se trés vezes um dado eguilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6, e multiplicam-se os
nimeros saidos. Qual é a probabilidade de o produto obtido ser igual a 67

3l+3

e

Numa pequena composicao, explique porqueé.

A sua composicao deve incluir:

Uma resposta correta a este problema é

e uma referéncia 4 Regra de Laplace;
e uma explicacao do nimero de casos possiveis;

e uma explicacdo do mimero de casos favordveis.

Teste Intermédio 12° ano, abril 2008

Doze amigos vao passear, deslocando-se num automovel e numa carrinha, ambos alugados.

O automével dispde de cinco lugares: o do condutor e mais quatro. A carrinha dispoe de sete lugares: o
do condutor e mais seis.

Apenas dois elementos do grupo, a Filipa e o Gongcalo, tém carta de conducao, podendo qualquer um deles
conduzir, quer o automédvel, quer a carrinha.

Admita que os doze amigos jd se encontram devidamente instalados nos dois veiculos. O Gongalo vai
a conduzir a carrinha.

Numa operacao STOP, a Brigada de Transito mandou parar cinco viaturas, entre as quais a carrinha
conduzida pelo Gongalo.

Se a Brigada de Transito escolher, ao acaso, dois dos cinco condutores para fazer o teste de alcoolemia,
qual é a probabilidade de o Gongalo ter de fazer o teste?

Apresente o resultado na forma de fracio irredutivel.

Teste Intermédio 12° ano, janeiro 2008

De um baralho de cartas, selecionaram-se 16 cartas (4 ases, 4 reis, 4 damas e 4 valetes).

Dividiram-se as 16 cartas em dois grupos: um com 0s ases e 0sS reis e outro com as damas e os valetes.
Retiraram-se, ao acaso, duas cartas de cada grupo (sem reposicao).

Qual é a probabilidade de obter um conjunto formado por um as, um rei, uma dama e um valete, nao
necessariamente do mesmo naipe?

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2007, 22 fase

Escolhem-se, ao acaso, dois vértices diferentes de um paralelepipedo retangulo.
Qual é a probabilidade de que esses dois vértices sejam extremos de uma aresta?

W ®g @5 O

Exame 2007, 12 fase
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53.

54.

55.

56.

57.

Um saco contém vinte bolas, numeradas de 1 a 20.
Ao acaso, extraem-se simultaneamente trés bolas do saco e anotam-se os respetivos nimeros.
Qual é a probabilidade de o maior desses trés niimeros ser 107

24 28 32 36
A) — B) 5+ C) 57— D) —-
W ®ng Ong O

Teste Intermédio 122 ano, dezembro 2006

Um baralho de cartas completo é constituido por 52 cartas, repartidas em 4 naipes (Espadas, Copas,
Ouros e Paus). Em cada naipe hd 13 cartas: um As, trés figuras (Rei, Dama e Valete) e mais 9 cartas
(do Dois ao Dez).

Retirando ao acaso, sucessivamente e sem reposicao, seis cartas de um baralho completo, qual é a proba-
bilidade de, entre elas, haver um e um s6 As? Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as
centésimas.

Teste Intermédio 122 ano, dezembro 2006

Um saco contém dez bolas.

Quatro bolas estao numeradas com o nimero 1, cinco com o numero 2 e uma com o numero 3.

Do saco tiram-se simultaneamente, ao acaso, duas holas.

Determine a probabilidade de essas duas bolas terem o mesmo nimero. Apresente o resultado na forma
de fragao irredutivel.

Teste Intermédio 122 ano, dezembro 2006

Numa sala de Tempos Livres, a distribuicao dos alunos por idades e sexo é a seguinte:

5 anos | 6 anos | 7 anos
Rapaz 1 5 2
Rapariga 3 5 7

Escolhem-se dois alunos ao acaso.
Qual é a probabilidade de a soma das suas idades ser igual a 127 Apresente o resultado na forma de fracao
irredutivel.

Exame 2006, 22 fase

Considere um prisma hexagonal regular num referencial o.n. Ozyz, de tal forma que uma das suas bases
estd contida no plano de equacao z = 2.

Escolhendo ao acaso dois vértices do prisma, qual é a probabilidade de eles definirem uma reta paralela
ao eixo Oz7 Apresente o resultado na forma de fracio irredutivel.

Exame 2006, 12 fase
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58.

59.

60.

61.

Considere, num referencial o.n. Ozyz, um octaedro regular em que cada um dos seus vértices pertence a
um dos eixos coordenados (dois vértices em cada eixo).

Escolhendo, ao acaso, trés vértices desse octaedro, qual é a probabilidade de eles definirem um plano
perpendicular ao eixo Oy?

@W:  ®:  ©; O3

Teste Intermédio 12° ano, margo 2006

Considere a funcao f, de dominio R, definida por f(z) = 2? — 9.

No grafico desta fungao, considere os pontos cujas abcissas sao —4, —2, 0, 2 e 4.

Escolhem-se, ao acaso, dois desses cinco pontos e desenha-se o segmento de reta que tem por extremidades
esses dois pontos.

Qual é a probabilidade de esse segmento intersectar o eixo das abcissas?

(A) 0,4 (B) 0,5 (C) 0,6 (D) 0,7

Teste Intermédio 122 ano, dexembro 2005

Na figura ao lado esta representado um hexdagono regular com os vértices

numerados de 1 a 6.

Lanca-se trés vezes um dado equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6. 2 3

Em cada lancamento, seleciona-se o vértice do hexdgono que corresponde ao

nuamero saido nesse langamento.

Note que, no final da experiéncia, podemos ter um, dois ou trés pontos sele- 1 4
cionados (por exemplo: se sair o mesmo nimero trés vezes, sé é selecionado

um ponto).

Qual é a probabilidade de se selecionarem trés pontos que sejam os vértices

de um triangulo equilatero? 6 )
1 1 1 1
A) — B) — C) — D) —

Teste Intermédio 122 ano, dexembro 2005

Uma caixa, que designamos por caixa 1, contém duas bolas pretas e trés bolas verdes.

Uma segunda caixa, que designamos por caixa 2, contém duas bolas pretas e uma bola verde.

Considere que se realiza a seguinte experiéencia:

ao acaso, retiram-se simultaneamente trés bolas da caixa 1 e colocam-se na caixa 2;

em seguida, novamente ao acaso, retiram-se simultaneamente duas bolas da caixa 2.

Sejam os acontecimentos:

A: <as trés bolas retiradas da caixa 1 sdo da mesma cors;

B: <as duas bolas retiradas da caixa 2 sdao de cores diferentess.

Sem utilizar a férmula da probabilidade condicionada, determine o valor de P(B|A), apresentando o
seu valor na forma de fracao irredutivel. Numa pequena composicao, explique o raciocinio que efetuou.
O valor pedido devera resultar da interpretacao do significado de P(B|A), no contexto do problema,
significado esse que deverd comecar por explicar.

Teste Intermédio 12° ano, dexembro 2005
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62.

63.

64.

65.

Uma caixa contém duas bolas pretas e uma bola verde.

Considere que na caixa se colocam mais n bolas, todas amarelas. A caixa fica, assim, com duas bolas
pretas, uma bola verde e n bolas amarelas.

Considere a seguinte experiéncia: ao acaso, retiram-se simultaneamente duas bolas da caixa.

e 5 .
Sabendo que a probabilidade de uma delas ser amarela e a outra ser verde é 39° determine o valor de n.

Teste Intermédio 12° ano, dexembro 2005

Seis amigos, a Ana, o Bruno, a Catarina, o Diogo, e Elsa e o Filipe, vao jantar a um restaurante. Sentam-se,
ao acaso, numa mesa redonda, com seis lugares (pode considerar que os lugares estao numerados, de 1 a 6).

Determine a probabilidade do acontecimento A: <O Diogo, a FElsa e o Filipe, sentam-se em lugares
consecutivos, ficando a Blsa no meios.
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2005, época especial

Considere duas caixa, A e B, cada uma delas contendo quatro
bolas numeradas, tal como a figura ao lado ilustra.

Extraem-se, ao acaso, duas bolas da caixa A e uma bola da
caixa B.

Multiplicam-se os trés numeros das bolas retiradas.

Qual é a probabilidade de o niimero obtido ser um ntmero par?

2x1 80 x 1Oy
o — ®1 O Diagyag

Exame 2005, 22 fase

Num saco, estao trés bolas pretas e nove bolas brancas, indistinguiveis ao tato.
Extraem-se ao acaso, sucessivamente e sem reposicao, as doze holas do saco. Determine:

65.1 A probabilidade de as duas primeiras bolas extraidas nao serem da mesma cor.
Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

65.2 A probabilidade de as trés bolas pretas serem extrafdas consecutivamente (umas a seguir as outras).
Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame 2005, 12 fase
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